潘亚培 校对 窦蒙娜

考就将拉开帷幕。一道特殊的"选择 题"或许已让众多考生和家长们权衡 再三、举棋难定。 人未来的职业发展和人生规划。

选择哪个专业? 这将影响许多

今年3月,教育部公布了2020年 度普通高等学校本科专业备案和审 批结果。其中,37个新专业列入《普 通高等学校本科专业目录》;各高校 新增备案专业2046个,新增审批专业 177个,调整学位授予门类或修业年 限专业93个,撤销专业518个。

读懂这些专业调整背后的逻 辑,或许能让个人的选择更加理智 和从容。总的来说,在专业选择时, 最好能"站高一点""想细一点""看 远一点"。

——站高:分析国家战略和社会 发展需求

人工智能、智能制造工程、数据 科学与大数据技术、大数据管理与应 用、机器人工程等专业,在此次普通 高等学校本科专业调整中,新增数量 排名前五。仅人工智能专业,就有包 括清华大学、北京语言大学、华北电 力大学等在内的约130所高校增设。

而在教育部印发的《职业教育 专业目录(2021年)》中,高职本科较 试点专业清单保留39个,调整208 个,调整幅度260%。调整逻辑中重 要一条,就是紧跟社会经济发展需 求。如为回应社会民生关切,设置 婴幼儿托育服务与管理、智慧健康 养老服务与管理等专业;为服务乡 村振兴战略实施,设置休闲农业经 营与管理等专业;为服务新业态、新 职业,设置民宿经营与运营、网络直 播与营销等专业。

从上世纪七八十年代家喻户晓的"学好数理化走遍 天下都不怕",到本世纪初国际贸易、法律、计算机受到 热捧,再到近年来人工智能、区块链、大数据成为"爆 款",新业态新职业崭露头角,专业的不断调整反映着国 家发展和社会需求的变化。

做

因此,在专业选择时,应当结合国家发展的大格局、 大方向,适应国家战略、科技创新和社会发展的需求。

基于这一考虑,"强基计划"也是不错的选项之一 清华大学、北京大学等36所试点高校近日陆续发布2021 业,心有所爱的青年,才能在不同领域走上各自的成才 年"强基计划"招生简章。这项高校招生改革试点,就是

还有不到两周,2021年全国高 旨在选拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合素 质优秀或基础学科拔尖的学生,聚焦高端芯片与软件、 智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以 及国家人才紧缺的人文社会科学领域。

文教・体娱

-想细:找准特色定位和独特优势

即使是同一专业名称,不同院校也有不同的侧重培 养方向。在选择专业时,不妨综合考虑个人兴趣爱好和 未来需求,选择那些有特色优势和清晰定位的专业。

例如,天津体育学院大数据管理与应用专业,就着 重其"体育"特色,就业方向包括一般性大数据管理领域 和体育类大数据管理领域,涉及全民健身、青少年体育、 体育赛事、体育营销等多个行业。湖南农业大学增设的 机器人工程专业,主要培养面向农业生产的机器人研发 与应用人才,以满足湖南从传统农业向智慧农业转型升 级过程中对人才的要求。

再比如,近年来,跨学科专业更多涌现,工学类专业 新增比例高,新工科、新医科、新农科、新文科成为专业 建设方向。2021年1月,国务院学位委员会、教育部印发 通知,新设置"交叉学科"门类,成为我国第14个学科门 类,"集成电路科学与工程"和"国家安全学"作为下设一 级学科。"培养高层次人才。"同济大学高等教育研究所 副教授张端鸿表示,设置"交叉学科"门类,并探索设置 门类下的一级学科有助于突破传统的管理模式,为科技 创新和交叉领域高层次人才培养提供新的框架。

一看远:别光顾着眼前的"热门"

教育部数据显示,在2019年,中国有367个学位点被 撤销,连续5年超过100个。而2020年度的专业调整中, 518个专业被撤销,这也是近8年来被撤销专业最多的一 次。生源不理想以及相关专业学生不能适应社会需求, 是专业被撤销的重要因素。

此次被撤销的专业中,管理类被撤销较多,公共事 业管理、信息管理与信息系统分别被21所和16所高校 撤销。青岛工学院电子商务教研室主任王建伟说,从招 聘网站的数据来看,对公共事业管理专业的职位需求, 2019年比2018年下降了31%,2020年比2019年又下降了 37%。专家指出,在选择专业时,不要跟风盲从,因为"热 门"和"冷门"是相对的,因人而异、因时而异。

著名科学家王选选择了当时冷门的计算数学专业, 却在此后取得了卓越成就,被评为中国科学院院士、中 国工程院院士,获国家最高科学技术奖。湖南女孩钟芳 蓉,以高分选择北大考古专业,"希望找到心灵的归处"。

如果不问内心、盲目跟风,会有"从热变冷"的风险, 更容易从一开始就磨损了奋斗的志向、探索的热情。

选我所爱、爱我所选,唯有热爱可抵岁月漫长。华 中师范大学教授戴建业认为,选择专业时,最重要的是 "兴趣、兴趣、兴趣"!

兴趣是最好的导师,选最适合自己、最感兴趣的专 来源:凤凰网

华鼎奖提名发布:

易烊千玺入围最佳男主角 张小斐入围最佳女主角

5月25日消息,第30届华鼎奖·中国电影满意 度调查提名名单公布,《八佰》《拆弹专家2》《悬崖之 上》《你好,李焕英》《送你一朵小红花》入围中国电影 最佳影片,张译、刘德华、于和伟、易烊千玺和张震角 逐最佳男主角,巩俐、周迅、张子枫、张小斐和万茜竞 争最佳女主角。 来源:腾讯网



欧联杯-

比利亚雷亚尔胜曼联夺冠

北京时间5月27日(周四)凌晨03点00分, 2020——2021 赛季欧联杯决赛在波兰格但斯克能 源竞技场进行,对阵双方是英超的曼联和西甲的比 利亚雷亚尔。两队120分钟1:1打平,点球大战比利 亚雷亚尔 11:10 取胜夺冠。120 分钟里进球的是莫 雷诺和卡瓦尼,点球大战两队前10轮都罚入,第11 轮曼联的德赫亚罚丢点球。埃梅里执教生涯第4次 夺得欧联杯冠军。 来源:搜狐网

